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Μαθηματικά Γ΄ Γυμνασίου
Θεωρία

1 Α.  Να αποδείξετε την ταυτότητα (α+β)3 = α3+3α2β+3αβ2+β3

    Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλλα των απαντήσεων δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
       α. Για οποιουσδήποτε αριθμούς α και β ισχύει: (α+β)2=α2+β2

       β. Αν έχουμε δύο πολυώνυμα Δ(x) και δ(x) με δ(x)
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0, και κάνουμε τη διαίρεση Δ(x):δ(x) τότε βρίσκουμε ένα μοναδικό ζεύγος πολυωνύμων π(x) και υ(x), για τα οποία ισχύει: Δ(x)=δ(x).π(x)+υ(x), όπου υ(x)=0 ή το υ(x) έχει βαθμό μικρότερο από το βαθμό του δ(x).
(   .   (
2 Α. Τι λέγεται ταυτότητα;

    Β. Συμπληρώστε τις παρακάτω ισότητες και αποδείξτε τις.
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3 Α. Να αποδείξετε ότι για κάθε γωνία ω ισχύει: ημ2ω + συν2ω = 1

    Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλλα των απαντήσεων δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Για δύο παραπληρωματικές γωνίες ω και 180ο-ω ισχύει: ημ(180ο-ω)=- ημω

       β. Αν ω είναι μια αμβλεία γωνία , τότε συνω < 0 

(   .   (
4 Α) Διατυπώστε τα κριτήρια ισότητας τριγώνων

    Β) Διατυπώστε το Θεώρημα του Θαλή 

    Γ) Τι γνωρίζετε για το τμήμα που συνδέει τα μέσα δύο πλευρών ενός τριγώνου; 

(   .   (
5 Να αναφέρετε δύο από τα κριτήρια ισότητας τριγώνων.

6 Στις παρακάτω παραστάσεις να επιλέξετε τη σωστή απάντηση:


Α. 
(α+β)2 = ?



i) α2+αβ+β2 
 ii) α2+2αβ+β2    iii) α2+αβ-β2

Β. 
(α-β)2 = ?




i) α2-αβ+β2      ii) α2+αβ+β2     iii) α2-2αβ+β2

Γ. 
α2 – β2 = ?   




i) (α+β)(α+β)   ii) (α-β)(α-β)     iii) (α-β)(α+β)

(   .   (
7 α) Να συμπληρώσετε τις ταυτότητες:
        i) (α-β)2=......         ii) α2-β2=......

    β) Να αποδείξετε την ταυτότητα: (α+β)3=α3+3α2β+3αβ2+β3
    γ) Αν ισχύει (α+β)2=α2+β2+2, τι συμπεραίνετε για τα α,β;

(   .   (
8  Α. Σε  ορθοκανονικό σύστημα αξόνων ΧΟΨ , να πάρετε ένα σημείο Μ (χ, ψ) στο πρώτο τεταρτημόριο, να ονομάσετε ω τη γωνία 
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 και ρ το μήκος του ΟΜ. Να γράψετε τους τύπους που δίνουν τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω χρησιμοποιώντας τα μεγέθη χ, ψ, ρ. 
      Β. Χρησιμοποιώντας τους παραπάνω τύπους να αποδείξετε ότι   ημ2ω + συν2ω = 1 
      Γ.  α)  Να συμπληρώσετε τις ισότητες:
             i) συν(1800-ω)=………,   ii)  ημ(1800–ω) =………,   iii)  εφ(1800–ω)= ……... 
            β)  Να βρείτε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές.
                Αν δυο γωνίες φ και θ είναι από 0ο μέχρι και 180ο και ισχύει ημφ=ημθ, τότε:
                A: φ+θ=90ο,     Β: φ=θ,     Γ: φ>θ,     Δ: φ+θ=180ο,     Ε: φ<θ .
(   .   (
9 Να διατυπώσετε τα τρία κριτήρια ισότητας τριγώνων.

(   .   (
10 Να γράψετε την γενική μορφή της εξισώσεως 2ου βαθμού. Πως συμβολίζεται η διακρίνουσα και με τι ισούται; Τέλος να γράψετε τον τύπο που δίνει τις λύσεις αυτής της εξισώσεως.   
(   .   (
11  Α .   Να δώσετε τον ορισμό της ταυτότητας.
        Β .   Να αποδείξετε την ταυτότητα :   (α + β )3 = α3 + 3 α2 β + 3 α β2 + β3 .
        Γ .   Να συμπληρώσετε τις ισότητες :
                i)  ( α - β )2 = …….   ii)  ( α + β ).(α – β ) =……..  iii)   (α – β )3 = ………
(   .   (
12 Σε  ορθοκανονικό σύστημα αξόνων ΧΟΨ , να πάρετε ένα σημείο Μ (χ, ψ). Έστω ω η γωνία 
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 (00(ω(1800) και ρ το μήκος του ΟΜ.

α) Να γράψετε τους τύπους που δίνουν τους τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας ω χρησιμοποιώντας τα μεγέθη χ, ψ, ρ. 
β) Να αποδείξετε ότι εφω=
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, συνω
[image: image6.wmf]¹

0.

γ) Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στην κόλλα των απαντήσεων δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
             i) συν1200=συν600
            ii) Αν ημω=1 τότε συνω=0.

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
(   .   (
13 i. Τι λέγεται ταυτότητα;

      ii. Να δείξετε ότι (α-β)2=α2-2αβ+β2
     iii. Τα αναπτύγματα (-α+β)2=α2-2αβ+β2 και (α+β)(α2+αβ+β2)=α3+β3 είναι σωστά; Αν όχι γράψτε το σωστό  .

(   .   (
14 Σε ορθοκανονικό σύστημα αξόνων Οxy δίνετε σημείο Μ(x,y) στο 1ο τεταρτημόριο. Αν η γωνία 
[image: image7.wmf]·
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=ω και ΟΜ=ρ τότε:

i. Να ορίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς ημω, συνω και εφω της γωνίας ω συναρτήσει των x, y και ρ.

ii. Να δείξετε ότι ημ2ω+συν2ω=1

iii. Υπάρχει γωνία ω με ημω=1 και συνω=0; Αν ναι ορίζετε η εφω; Δικαιολογείστε την απάντησή σας.  

(   .   (
15 α) Για δύο μη αρνητικούς αριθμούς α,β να δείξετε ότι:
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       β) Χαρακτηρίστε  τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι λανθασμένες: 

        i) οι αριθμοί √8 και 2 √2 είναι ίσοι.

       ιι) το διπλάσιο του √5 είναι το √10.

(   .   (
16 α) Αναφέρατε ένα από τα κριτήρια ισότητας των τριγώνων.

β) Χαρακτηρίστε  τις παρακάτω προτάσεις με (Σ) αν είναι σωστές και με (Λ) αν είναι λανθασμένες:
   ι) Δύο τρίγωνα που έχουν δύο πλευρές ίσες και μια γωνία ίση είναι ίσα.

  ιι) Δύο ορθογώνια τρίγωνα που έχουν μια πλευρά ίση και μια οξεία  γωνία ίση είναι ίσα.

(   .   (
Ασκήσεις

1 Αν για την αμβλεία γωνία ω ισχύει: ημω=
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 , να αποδείξετε ότι:

Α. συνω = 
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      Β. εφω=
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2 Δίνεται το πολυώνυμο 
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Ρ(χ)=κχ-(κ+λ)χ+(9-2λ)χ+1

.

    Α) Αν 
[image: image14.wmf]Ρ(2)=35

 και 
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 να βρείτε τους αριθμούς κ και λ .

    Β) Για κ=-6 και λ=-5, να γίνει η διαίρεση του Ρ(χ) με το πολυώνυμο 2χ+1 και να γραφεί η ταυτότητα της Ευκλείδειας διαίρεσης. 

    Γ) Να λυθεί η εξίσωση Ρ(χ)=-5 για κ=-6 και λ=-5.

    Δ) Για κ=-6 και λ=-5, να παραγοντοποιηθεί το Α(χ)=Ρ(χ)+5 και να δείξετε ότι για χ>3 είναι Α(χ)<0.

(Υποδείξεις-απαντήσεις: Α) k=-6, λ=-5, B) Ρ(χ)=(2χ+1)(-3χ2+7χ+6)-5, Γ) χ=-1/2, χ=3, χ=-2/3, Δ) Α(χ)=(2χ+1)(χ-3)(-3χ-2), όταν χ>3 τότε χ>-1/2, 3 κλπ)
(   .   (
3 Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και οι διαμέσοί του ΒΔ και ΓΕ. Αν Κ είναι το σημείο τομής των διαμέσων, τότε να αποδείξετε ;ότι:

Α. Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΕ είναι ίσα.

Β. Το τρίγωνο ΒΓΚ είναι ισοσκελές.

(   .   (
4 Δίνεται η παράσταση 
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Α) Να βρείτε για ποιες τιμές του χ ορίζεται η παράσταση Α(χ). 

Β) Να δείξετε ότι 
[image: image17.wmf]2

()

3

c

c

c

--

A=

-

.  

Γ) Να αποδείξετε ότι για χ > 3  είναι Α(χ) < 0. 

Δ) Να λυθεί η εξίσωση 
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5 Δίνονται τα πολυώνυμα: Α(x)=2x(3x-1)-(x-1).(1+x)-3x2-1 και B(x)=(3x-2)2-(2x-1).(4x-3)

α. Να δείξετε ότι Α(x)=2x2-2x και Β(x)=x2-2x+1.

β. Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις Α(x) και B(x).

γ. Να βρείτε τις τιμές του x που ορίζεται η αλγεβρική παράσταση Γ(x)=
[image: image19.wmf]Α(x)
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 και μετά να απλοποιήσετε την αλγεβρική παράσταση Γ(x).

δ. Να λύσετε την εξίσωση Γ(x)=
[image: image20.wmf]2

x-1

.

(   .   (
6 Να σχεδιάσετε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image21.wmf]ˆ
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 και να φέρετε το ύψος του ΑΔ. 

    Α) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΔ είναι όμοια και να γράψετε τις ισότητες των λόγων που προκύπτουν 

    Β) Να δείξετε ότι 
[image: image22.wmf]2
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    Γ) Αν ΑΔ=2χ–3, ΒΔ=χ–1, ΔΓ=3–χ με χ πραγματικό αριθμό, να βρείτε τις τιμές του χ.

    Δ) Για την ακέραια τιμή του χ που βρήκατε να δείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές και να βρείτε τα μήκη των καθέτων πλευρών ΑΒ και ΑΓ.

(   .   (
7 Να λυθεί η εξίσωση (x-1)2-(x-1)(x+1)-8(x-1)2=0
(   .   (
8 Να λυθεί το σύστημα:
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9 Να λυθεί το σύστημα:
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10 Να παραγοντοποιήσετε τις παραστάσεις:
      α) 8ω2+6ω       β) 16x2-1       γ) x2-4x+4
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11 Να υπολογισθεί το ΔΕ, αν γνωρίζουμε ότι ΑΒ=2,5cm, BΓ=1,5cm EZ=3cm καθώς και ότι οι ευθείες ΑΔ, ΒΕ,ΓΖ είναι παράλληλες.
                               (   .   (
12 Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image25.wmf]ˆ
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=300. Παίρνουμε επί της ΒΓ σημείο Δ τέτοιο ώστε ΒΔ=15cm, ΔΓ=5cm και 
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α) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΓ είναι όμοια.

β) Να δείξετε ότι ισχύει 
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γ) Να υπολογισθεί η πλευρά ΑΓ=x.  

(   .   (
13 α) Να κάνετε γινόμενο τις παραστάσεις:
Α=χ3+4χ2+4χ,  Β=χ2–4,  Γ=χ2–2χ
      β) Να λύσετε την εξίσωση 
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14 Να λύσετε το σύστημα:
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15 Στο διπλανό σχήμα είναι ΔΕ//ΒΓ, ΑΔ=3, ΑΒ=χ, ΑΕ=χ+1, και ΕΓ=4. Να υπολογίσετε το μήκος χ και μετά τα τμήματα ΑΕ και ΔΒ. 
                                         (  .   (
16 Να λυθεί το σύστημα:
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17 Να λυθεί η κλασματική εξίσωση:       
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18 Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΚΛ παράλληλη της ΒΓ, ΑΚ=x, ΑΛ=4 cm, ΚΛ=5 cm, ΚΒ=9 cm, ΛΓ=x+9 cm και ΒΓ=y+13 cm.
α) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΚΛ είναι όμοια .

β)Να υπολογίσετε τα μήκη των τμημάτων x και y. 
· .   (
19 Να βρείτε το συνημίτονο και την εφαπτομένη μιάς αμβλείας γωνίας ω,αν ισχύει οτι ημω = 0,6.

(   .   (
20 Δίνονται οι παραστάσεις Α = 2χ2 + 3χ  5 και Β = 5χ2 2χ 3.

 α) Να παραγοντοποιηθούν.                 
 β) Να απλοποιηθεί η παράσταση Γ = Α ׃Β.
 γ) Να λυθεί η εξίσωση ׃ Γ = 
[image: image38.wmf]2
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